

洛阳幼教沙龙

主办:市教育局民办教育促进中心 《洛阳晚报·教育周刊》 洛阳幼儿师范学校
第二期主题:在音乐活动中培养幼儿的想象力和创造力 活动时间:5月15日
轮值主席:中国空空导弹研究院幼儿园(612幼儿园)园长 贾晓燕

为孩子插上艺术的翅膀

□记者 杨寒冰 文/图

音乐是催发灵感、催发情感、激活想象力的艺术,它就像一对隐形的翅膀,给人类带来想象的自由、创造的快乐,使我们有了发展的动力。

中国空空导弹研究院幼儿园园长贾晓燕在15日举行的幼教沙龙第二次论坛上说:音乐就像隐形的翅膀,我们要帮幼儿插上艺术的翅膀。

精彩的奥尔夫音乐活动

奥尔夫音乐是中国空空导弹研究院幼儿园的教学内容,当天幼儿园的小朋友进行了精彩的奥尔夫音乐活动展示。

他们表演的主题是土著风。在音乐声中,他们以蜗牛队形入场,然后踏着鼓点变换队形,一队变两队,两队变四队,四队穿插变成十字形,接着他们依次以交替风车转,十字风车转的方式变换队形,以穿针变方块的形式变成了方块队形,最后他们表演了短杆传递说唱儿歌和长竹竿节奏跳。

跳跃方法由幼儿自创

贾晓燕对幼儿的表演进行了解析:

1.在音乐声中,幼儿对音乐的理解和感悟,通过队形的多种变化表现了出来。

2.花样节奏展示,表现了幼儿整体配合的默契。

3.跳竹竿是表演中的亮点,孩子们用手中的短杆和长竹竿展示了四种跳跃方法(短杆横摆自由跳跃、短杆摆造型跳跃、集体单向跳跃、四个方向循环跳跃),这些都是孩子们在音乐活动中自创的。

音乐教育以幼儿为本

《3岁至6岁儿童学习发展与指南》



幼教沙龙奥尔夫音乐舞蹈展示

(以下简称《指南》)提出了“创造机会和条件,支持幼儿自发的艺术表现和创造”理念,贾晓燕说,奥尔夫音乐活动体现了这一理念,重视幼儿的主体地位,让每一个孩子都参与其中,改善幼儿的学习环境,注重实践,创设“玩——学——探——创”的本土化竹竿舞教学模式,让孩子在乐中学,学中探,玩中创。

通过这种音乐教学模式,让幼儿学会与老师配合、与同学配合,让幼儿在稳定的节奏中学会高度专注,而专注力对幼儿今后的发展将起到举足轻重的作用。

让幼儿展翅飞翔

洛阳幼儿师范学校校长张家森说,如果教师在教学中能把语言、律动和音

乐教学相结合,通过节奏朗诵、拍手、跺脚等方法进行音乐游戏,通过歌唱、绘画、舞蹈等多种形式来让幼儿参与艺术活动,幼儿的语言能力、理解力和表演能力将大大提高,他们的创造性思维和想象力也会得到提升,在提升的过程中,幼儿将在体验和表现中获得乐趣、自信和成就感。

链接

奥尔夫是德国作曲家、音乐戏剧家、儿童音乐教育家。他认为,音乐不仅仅是旋律和节奏,而是与儿歌说白、律动、舞蹈、戏剧表演甚至是绘画、雕塑等视觉艺术相联系的。

奥尔夫音乐的最大特点是关注对孩子内心世界的开发。

主题摘要:

每个幼儿心里都有一颗美的种子。

幼儿对事物的感受和理解不同于成人,他们表达自己的认识和情感的方式也有别于成人。幼儿独特的笔触、动作和语言往往蕴含着丰富的想象力和情感,成人应对幼儿的艺术表现给予充分的理解和尊重,不能用自己的审美标准去评判,更不能为追求结果的“完美”而对幼儿进行千篇一律的训练,以免扼杀他们的想象力与创造力。

专家释疑

□记者 杨寒冰

问题一:孩子没有音乐细胞,有没有必要对其进行音乐教育?

洛阳解放军外国语学院幼儿园园长韩向红:《指南》中有一句很有诗意的话:每个幼儿心里都有一颗美的种子。艺术是每个孩子都能感受和体验到的。

问题二:孩子画画时,老师要不要提供范本?

市直机关第二幼儿园副园长常明:《指南》建议,“幼儿绘画时,教师不宜提供范本,特别不应要求幼儿完全按照范本来画”。

问题三:孩子画得不好、不像时,家长该不该批评?

市实验幼儿园园长李辉:幼儿的艺术生命力有多长,家长对其影响很大。

家长在评价幼儿的艺术作品好不好时,不能简单地用“好不好”“像不像”来评价,家长应将关注的重点放在幼儿能否积极地参与艺术创作上。

《指南》建议:“肯定幼儿作品的优点,用表达自己感受的方式引导其提高。如‘你的画用了这么多红颜色,就像过年一样喜庆’‘你扮演大灰狼声音真像,要是表情再凶一点儿就更好了’等。”

家长千万不能用:“人家××都画那么好,你看看你画成啥了?”“你今天就学点这?”等消极语言打击孩子。

问题四:在日常生活中,如何培养幼儿感受与欣赏艺术的能力?

中国空空导弹研究院幼儿园书记张惠玲:《指南》建议,“和幼儿一起感受、发现和欣赏自然环境与人文景观中美的事物”。

在日常生活中,家长可以这样做:下大雨时,让孩子聆听雨点滴滴答答的声音;坐车时,让孩子模仿汽车喇叭嘀嘀的声音;下雪时,让孩子看雪花飞舞的美丽景象。

功课繁重用眼多 近视选配角膜塑形镜



对学生来说,小升初、中考和高考都是人生中重要的考试,为了取得好成绩,很多学生经常挑灯夜战,加紧复习。如今这些考试临近,学生的备考情况和身体健康如何,成了许多家长关心的问题。

问题 近视情况越来越严重

小升初、中高考前,是学生近视加重最厉害的时期。很多学生的近视由轻度变中度,中度变高度,还有部分学生出现

眼压偏高的情况,这可能带来近视并发症的危险。由此看来,学生注意考前护眼尤为重要,那究竟该如何护眼呢?

第一,营养要跟上,鱼肝油可以亮眼。此外,蓝莓、菠菜、玉米等食物中含有叶黄素成分,能调节视力、缓解眼干、眼涩。

第二,家长要关注孩子的视力变化。孩子备考再忙,也要带孩子定期去做视力检查,及时了解孩子的视力变化,阻止近视过快发展,预防近视并发症的发生。

第三,学生也要关心自己的眼睛。学生在课间可以做做眼保健操,或者去窗边远眺,以调节紧张的视神经,缓解疲劳。

发现 角膜塑形镜控制近视发展

当然,做好上述三个方面,可以起到预防近视,缓解视疲劳的作用,但如果要矫正近视还得采取其他手段。洛阳博爱眼科医院刘金超主任说:“角膜

塑形镜是利用高透气性材料设计制造成一种几何形状与人眼角膜前表面形态相逆的特殊硬质接触镜,晚上戴在眼表面,产生轻微压迫,缓慢地改变角膜形状,促使角膜中央光学区变平坦,从而降低近视度数和散光度数,有效矫正近视并控制其快速发展。”

刘主任表示,角膜塑形镜只需在睡觉前戴上,起床时摘下,白天裸眼就可保持一整天的好视力,不影响正常读书写字和参加体育运动。

免费 试戴活动正在进行中

目前,洛阳博爱眼科医院正在举办免费试戴活动,凡在5月23日前报名者,均可参加免费试戴活动。预约者还可免试戴前检查费用。报名电话:0379-63656666

相关链接:为方便青少年近视患者诊疗,博爱眼科医院青少年近视门诊时间延时至晚上8点。

洛阳博爱眼科医院
电话:63656666
地址:中州中路与玻璃厂路交叉口